
                                                                                                        COMMISSIONE CONSILIARE N. 8 

VERBALE n.9
SEDUTA DEL 24.10.2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi.

L’anno  2024  (duemilaventiquattro)  il  giorno  ventiquattro  (24)  del  mese  di  ottobre la
Commissione Consiliare 8 è convocata, alle ore 16:15, in presenza, presso la sala Firenze Capitale
al terzo piano Palazzo Vecchio, in  sede consultiva, secondo quanto previsto dall’articolo 22 del
regolamento del Consiglio Comunale per trattare il seguente ordine dei lavori:

Comunicazioni del Presidente;
• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 553-24 .Oggetto: “dotazione di droni per
il Corpo della Polizia Municipale”.Proponente: Mossuto Guglielmo.
• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 782/2024. Oggetto: Per chiedere un
controllo continuativo e comunque idoneo al mercato dei Ciompi in Largo Annigoni
nell’ultima domenica del mese in occasione del mercato antiquariale. Proponente: Luca
Santarelli.
• Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
• Varie ed eventuali.

Alle  ore  16:15  sono  presenti  i  seguenti  Consiglieri/e   Santarelli  Luca,  Sabatini  Massimo  in
sostituzione di Schmidt Eike, Burgassi Marco, Draghi Alessandro Emanuele, Graziani Giovanni,
Innocenti Alessandra, Locchi Alberto,Milani Luca,Sirello Angela.

Il Presidente Santarelli accertato il numero legale dichiara aperta la seduta alle 16:17 

Per la Commissione 8 sono presenti i seguenti Consiglieri/e :
   

CONSIGLIERE In sostituzione di

BURGASSI Marco
DRAGHI Alessandro Emanuele
GRAZIANI Giovanni
INNOCENTI Alessandra
MILANI Luca
SANTARELLI Luca
SABATINI Massimo SCHMIDT Eike
SIRELLO Angela



 

Per la Segreteria della Commissione 8 è presente Serena Peccianti. Per la diretta streaming è pre-
sente Margherita Braciotti.

Il Presidente Santarelli introduce l’ordine del giorno e da la parola al Consigliere Mossuto, pro-
ponente del primo atto in esame all’odg., la Mozione 553-24 .Oggetto: “dotazione di droni per
il Corpo della Polizia Municipale”  . Il Presidente fa delle precisazioni per quanto riguarda l’iter
dell’altro atto presentato dal consigliere Mossuto , la mozione 592 2024 riguardante l’utilizzo del
taser. Interviene il Consigliere Milani per dettagli sulla procedura.
Il Consigliere Mossuto parla del fatto che l’utilizzo dei droni da parte del corpo di polizia muni-
cipale è stato autorizzato dal Ministero. Dice che occorre puntare a promuovere l’uso dei droni
nella Pubblica Amministrazione, citando il “3D Date”, progetto di trasformazione tecnologica e
digitale curato dalla Regione stessa; dice che la dotazione di droni aiuta a  semplificare le opera-
zioni svolte dalla Polizia Municipale rendendole più sicure, efficienti e precise, e sulla base di que -
ste considerazioni l’atto invita il Sindaco a dotare il corpo di Polizia Municipale di droni.

Si  apre il  dibattito.  Il  Consigliere Sabatini  interviene per dichiararsi  favorevole,interviene il
Consigliere Draghi e dice di non essere un sostenitore dell’utilizzo di questa tecnologia,ha paura
degli sprechi;il Consigliere  Locchi sottolinea che sia difficile in una città come Firenze l’utilizzo
di Droni. Lo vede utile in situazioni di emergenza, non tanto per la sicurezza della città in gene -
rale. Il  Consigliere Graziani  precisa che non c’è un’autorizzazione generale dal Ministero per
l’utilizzo di droni ma vanno fatti accordi specifici comune per comune  e per attività mirate. La
Consigliera Innocenti  precisa che nella passata legislatura fu presentato un atto simile dal Con-
sigliere Bussolin poi ritirato a seguito di approfondimenti.

Replica il Consigliere Mossuto dicendo in particolare che è normale l’accordo col ministero del-
la singola Polizia Municipale, e che il drone è uno strumento mobile in più anche per implemen-
tare anche l’utilizzo delle videocamere diffuse sul territorio.

Non essendoci altri interventi si procede all’espressione di parere sulla mozione n. 533.Oggetto:
dotazione di droni per il Corpo della Polizia Municipale. Proponente: Mossuto Guglielmo.

ESITO: 
PARERE CONTRARIO 

-  Presenti  9(9):  Santarelli  Luca,Burgassi  Marco,  Draghi  Alessandro  Emanuele,  Graziani
Giovanni,Innocenti Alessandra, Locchi Alberto, Milani Luca, Sirello Angela,Sabatini Massimo in
sostituzione di Eike Schmidt.  

-  Favorevoli  tre(tre):  Sabatini  Massimo  in  sostituzione  di  Eike  Schmidt,Draghi  Alessandro
Emanuele, Sirello Angela.
- Contrari 5(cinque): Santarelli Luca, Burgassi Marco, Graziani Giovanni,Innocenti Alessandra,
Milani Luca . 
- Astenuti 1 (uno) Locchi Alberto.
- Presenti non votanti 0 (zero)



Il Presidente Santarelli introduce il secondo atto in esame, la Mozione n. 782-2024 di cui è pro-
ponente. Parla del mercato antiquariale dei Ciompi l’ultima  domenica del mese , dice che i com-
mercianti del mercato hanno fatto pervenire un petizione al Comune e a tutti i consiglieri per
avere un controllo della Polizia Municipale durante il mercato per contrastare l’abusivismo. 
Chiede di interviene il Consigliere Mossuto, che ha diritto di parola anche se non è membro della
Commissione e il Presidente gli da la parola. 
Interviene il Consigliere Sabatini per dirsi favorevole alle forme di controllo i n linea di princi-
pio per la lotta all’abusivismo.
I Consiglieri Locchi e Sirello chiedono un emendamento per estendere il controllo della Polizia
Municipale e anche a altri mercati. Non si può fare una mozione per ogni singola realtà ma si
può fare con l’occasione un ragionamento condiviso.
Il Consigliere Milani pone una questione di metodo: mozioni che portano esigenze delle singole
realtà, rischiano di rincorrere le necessità  delle singole situazioni, di ingolfare il Consiglio Co-
muanle, e in generale il quadro completo della realtà su scala cittadina ce l’ha il Cospe, il Comita-
to per l’ordine pubblico e la sicurezza, occorrerebbe invece invitare la Sindaca che ha le compe-
tenze in materia  a riflettere sul tema , ma farlo nella sede del Consiglio Comunale.

Il Presidente Santarelli  replica che i Consiglieri  raccolgono le istante di tipo pratico da parte
della cittadinanza, è un atto che riguarda  una categoria grande di persone che si sono rivolte ai
Consiglieri per avere una risposta alla loro problematica, quindi non accetta l’emendamento pro-
posto dalla Consigliera Sirello e Locchi perché svilirebbe la natura dell’atto. 

Interviene il Consigliere Burgassi dicendo che rappresentano come Consiglieri questioni ripor-
tate dalla cittadinanza. Nel merito condivide l’appello del Presidente Santarelli facendosi portavo-
ce di esigenze concrete ma condivide con il Consigliere Milani il metodo proposto.

Il  Consigliere Milani  chiede di sospendere la seduta  per consultarsi con i Consiglieri del suo
gruppo e il Presidente chiede alla Segretaria di verbalizzare.

Si riprende la seduta e interviene il Consigliere Milani per dichiarazione di voto contrario. Inter-
viene  la  Consigliera  Sirello  per  dichiarazione  di  voto contrario  visto  non è  stato  accettato
l’emendamento. Interviene il Consigliere Graziani per dichiarazione di voto dicendo che capisce
l’intento della mozione ma concorda col Consigliere Milani che occorre un ragionamento genera-
le in consiglio.
Non essendoci altri interventi si procede all’espressione di parere sulla Mozione 782/2024.Per
chiedere un controllo continuativo e comunque idoneo al mercato dei Ciompi in Largo Annigoni
nell’ultima domenica del mese in occasione del mercato antiquariale.  

ESITO: 
PARERE CONTRARIO 

-  Presenti  8 (otto):  Santarelli  Luca,Burgassi  Marco,  Draghi  Alessandro  Emanuele,  Graziani
Giovanni,Innocenti Alessandra, Locchi Alberto, Milani Luca, Sirello Angela .  



- Favorevoli 1(uno): Santarelli Luca
-  Contrari  6(6):   Burgassi  Marco,  Draghi  Alessandro Emanuele,  Graziani  Giovanni,Innocenti
Alessandra, Milani Luca ,Sirello Angela.
- Astenuti 1 (uno)Locchi Alberto
- Presenti non votanti 0 (zero)

Il Presidente Santarelli dichiara conclusa la seduta alle 16:55.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e 
CONSIGLIERE In sostituzione di

SANTARELLI Luca
BURGASSI Marco
DRAGHI Alessandro Emanuele
GRAZIANI Giovanni
INNOCENTI Alessandra
MILANI Luca
SABATINI Massimo SCHMIDT Eike
SIRELLO Angela

La Segretaria                                                                          Il Presidente 
Luca Santarelli

Serena Peccianti*

*Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o
gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale. 
Verbale letto e approvato nella seduta del 7.11.2024
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